

乐高盲文积木颗粒项目： 为视障儿童创造新的可能

数据显示,我国目前约有1700多万视力障碍人士。研究表明,学习盲文能够拓宽失明或视障儿童的未来发展道路,帮助他们在学习和工作中主动追求知识自由、独立自主和机会平等。为激发视障儿童学习盲文的兴趣,2019年,乐高集团携手乐高基金会发布乐高®盲文积木颗粒公益项目,通过推出乐高®盲文积木颗粒为失明和视障儿童提供一个新的、在玩乐中学习和发展的机会,通过乐高积木颗粒玩乐的方式,以触觉替代视觉,帮助这些孩子更好地理解世界。

截至2023年9月,通过四年的探索和实践,乐高集团已向中国136家特殊教育学校和非政府组织捐赠了6934套乐高盲文积木颗粒套装,覆盖30个省级行政区。此外,乐高集团通过组织38场工作坊,为604位视障教育工作者开展了“在玩乐中学习和发展的乐高盲文积木颗粒项目相关培训”。

为视障儿童打开无限可能

据了解,关于乐高盲文积木颗粒的想法最早由丹麦盲人协会于2011年向乐高基金会提出。此后,在与丹麦、巴西、英国、挪威、德国、法国和美国的盲人组织紧密合作下,该方案进一步成形并进行测试。2021年年初,已有11个语言版本惠及20个国家的失明和视障儿童。随着乐高盲文积木颗粒项目在多个国

家试点的成效越来越显著,乐高集团开始将项目在中国落地和推广。

此后,乐高集团宣布与中国盲文出版社合作测试汉语版乐高盲文积木颗粒,这也是乐高盲文积木颗粒公益项目首次测试拉丁语系之外的语言版本。测试项目在北京、上海、广州和泰安四个城市的盲童学校开展并取得了积极的反馈,为项目的全国性推广奠定了基础。

2021年10月15日国际盲人节,乐高集团和中国盲人协会签署谅解备忘录,双方达成三年的合作计划,共同在全国范围内推进乐高盲文积木颗粒公益项目的落地和发展,目标是覆盖国内的特殊教育学校和相关机构,并为从事视障儿童教育工作的从业人员提供相关支持。

据乐高集团中国区社会影响与合作伙伴部负责人顾静秋介绍,乐高集团与中国盲人协会签署的公益合作备忘录,不仅就各方的职责范围达成共识,并且明确了乐高集团向中国区域捐赠8000套乐高盲文积木颗粒的举措。2022年暑假期间,首批乐高盲文积木颗粒使用培训启动,同步向各大报名学校和机构发放工具包,为秋季开学的大范围使用做了充分准备,推动了乐高盲文积木颗粒在中国大范围使用的进程。

“我们深信,乐高盲文积木颗粒有助于提升对盲文的学习兴趣,更好地帮助视障儿童在玩

乐中学习盲文。”在顾静秋看来,项目的推广让每个孩子都可以平等享有在玩乐中学习和发展的机会,从而让他们成为充满创意并积极向上的终身学习者。

让玩乐与学习同步

据悉,乐高盲文积木颗粒项目主要是通过将乐高积木颗粒进行特殊设计,使其可以作为教具帮助视障儿童学习。这些积木颗粒的顶部采用了2x3的凸点设计,共6个点位,64种排列组合,与汉语盲文拼音表中的声母、韵母、声调、标点符号一一对应。工具包中包含400块乐高盲文积木颗粒,涵盖所有的汉语拼音字母;每块盲文积木颗粒上的凸点都与汉语盲文拼音表中的声母、韵母、声调、标点符号一一对应。

通过盲文积木颗粒项目,乐高集团与乐高基金会为视障儿童创造了全新的趣味方式来学习读写。对于有视力障碍的年轻人来说,盲文是一种重要的工具,而这些设计巧妙的盲文积木颗粒让孩子们用更具创造性的方

式学习盲文,同时也能以一种富有趣味性的方式与同学们互动。

这样的设计使得视障儿童可以通过触摸感知到不同的盲文字符,不仅赋予了乐高积木新的教育意义,也通过“在玩乐中学习与发展”的方式为视障儿童打开了一扇新的学习之窗。除了作为教具外,乐高盲文积木颗粒还可以与乐高玩乐系统兼容,使得孩子们在搭建的过程中锻炼空间想象力、肢体协调能力以及社交技能。

为方便公众了解视障教育和乐高盲文积木颗粒,帮助视障教育工作者学习如何使用盲文积木来进行教学,乐高集团正在

进行相关培训,并搭建了乐高盲文积木颗粒微网站资源中心。目前,该资源中心已经上线超过90个汉化版本的活动指南,涵盖前盲文阶段以及盲文阶段视障儿童不同的学习需求。

据顾静秋介绍,2023年,乐高集团计划与合作伙伴一同探索更多应用场景,比如将乐高盲文积木颗粒应用于盲人图书馆等场所,从而触达更多的失明和视障儿童。同时,项目还计划与视障教育工作者合作,继续深化乐高盲文积木颗粒的理念,并号召教师们提出更多运用盲文积木颗粒的活动及教学创意。

(李庆)



乐高集团盲文积木案例展示与交流会上,视障教育工作者正在体验乐高®盲文积木颗粒

关注中小学生健康教育 《校园手卫生健康蓝皮书》发布

日前,由教育部体育卫生与艺术教育司、国家卫生健康委基层卫生健康司、全国中小学健康教育指导委员会等指导的我国首部《校园手卫生健康蓝皮书》(以下简称《蓝皮书》)在上海发布。

手卫生教育是学校健康教育的重要组成部分,良好的手卫生习惯可使幼儿及青少年受益终生。一直以来,教育部高度重视中小学生健康教育,并将手卫生纳入中小学生健康教育体系中。为积极响应号召,滴露品牌联合权威机构历时三年,通过走访、调研、统计、分析等科学手段,共同推出中国首部儿童青少年专业报告,汇聚了来自高校、疾控机构、中小学卫生保健机构等专家智慧和宝贵经验,涵盖我国儿童手卫生政策、相关疾病流行特点和儿童手卫生知行现状、经典案例等。

专家表示《蓝皮书》全方位系统性展示了我国儿童手

卫生健康促进工作,梳理总结了诸多经典案例,为在学校大力推广手卫生教育提供了可复制、可借鉴的宝贵经验。上海市卫健委副主任张浩谈道《蓝皮书》数据详实,论据充分,为日后手卫生健康教育在校园内的开展提供了理论依据与宝贵经验。教育部首届全国中小学健康教育指导委员会主任委员马军表示,希望本书能够推动我国儿童手卫生健康研究与实践工作的开展,推动社会各界重视儿童手卫生并形成合力,为提升我国儿童健康水平贡献力量。

良好的手卫生有利于减少儿童常见呼吸道和消化道传染病的发生,对保护儿童健康成长、提升民族未来人口素质至关重要。《蓝皮书》显示,加强手卫生能清除80%以上手部病原体,能减少17%的急性呼吸道感染发病和30%的腹泻病发病,是一

项简单、方便、经济、有效的去除手部病原体、预防传染病发生的方法。

据悉,由教育部、国家卫生健康委基层卫生健康司指导,健康中国公益行动项目办公室联合滴露品牌共同开展的“健康中国‘手’卫校园项目”近三年以来已走进全国27个省(自治区、直辖市)的万余所学校,开展了上千场有特色的手卫生主题活动,累计捐修2100余台洗手台、1100余台储水罐及万余箱洗手用品,逾上千万人次获益。据统计,学生洗手方法正确率提高至96%以上,家长认可度达到91.96%。

中国疾控中心少儿/学校卫生中心主任宋逸表示,该项目的开展在帮助儿童青少年获取手卫生知识、培养良好健康卫生行为习惯等方面取得了一定成效,对于提升我国儿童青少年健康素养、树立“做自己健康第一责任人”意识具有重要意义。

(高文兴)

三年内捐赠1000万元 雅诗兰黛集团持续支持“乳腺健康关爱”公益项目

近日,中国妇女发展基金会与雅诗兰黛集团在上海共同宣布启动三年合作计划。雅诗兰黛集团将在三年内向中国妇女发展基金会共计捐赠1000万元,持续支持“乳腺健康关爱”公益项目,旨在提高女性乳腺癌防治意识,促进女性乳腺癌疾病的早发现、早诊断、早治疗。

全国妇联原副主席、书记处书记、中国妇女发展基金会理事长甄砚,中国妇女发展基金会秘书长董葵,上海市闵行区委书记陈宇剑,新华社上海分社党组书记姜微,雅诗兰黛集团执行董事长威廉·兰黛(William Lauder),雅诗兰黛集团中国区总裁兼首席执行官樊嘉煜等嘉宾出席启动仪式。

董葵在致辞中表示:“乳腺健康关爱”公益项目的发起,是在引导公众加强重视乳房健康、防治乳腺疾病议题下的持续深耕。项目价值不仅体现在直接触及的受益人群和传播成果,更体现在通过多样化的宣传活动,不断倡导公众关注女性健康,推动落实《中国妇女发

展纲要(2021-2030年)》,提高妇女乳腺癌防治意识和能力、提高人群筛查率。

据介绍,雅诗兰黛集团粉红丝带乳腺癌防治运动自2003年进入中国,20年间始终将关爱女性健康作为其践行和承担社会责任的重要方向。威廉·兰黛表示,集团会继续阔步向前,携手雅诗兰黛的员工、消费者和合作伙伴共同致力于受到乳腺癌困扰的女性提供更多帮助。

未来,“乳腺健康关爱”公益项目将通过开展乳腺癌筛查和救助、发放粉红关爱包、开展乳腺义诊及健康宣教等系列活动,集结多方资源和专业经验为更多女性带去健康和守护。此外,项目还将与新华社中国经济信息社联合开展“粉红丝带人物·致敬20年”主题活动,聚焦过去20年中“粉红丝带”在中国的倡导者、推动者和贡献者,通过典型代表人物的力量,将乳腺癌防治理念传递到更广泛人群,深化公众疾病认知,提高社会影响力,引领更多女性共建共享健康生活。

(皮磊)